



בית
ליום



АБАТ
АЛОМ

№4 (195)
АПРЕЛЬ
2009

Днепропетровская еврейская газета

БАРРИКАДНАЯ, 13



Леву-Ицхак Шнеерсон родился 18 Нисана 5638 (1878) года в местечке Поддобржанка вблизи Гомеля. Первым его наставником в изучении Торы стал местный раввин Иозель Хайкин. Очень быстро ученик превзошел учителя и продолжил постижение еврейской мудрости самостоятельно. Аттестацию раввина он получил от известных религиозных деятелей - р. Элияу-Хаима из Лодзи и р. Хаима из Бреста.

В 1890 г. Леву-Ицхак женился на Хане - дочери Меира-Шломо Яновского, раввина Николаева. В 1902-м родился их первенец Менахем-Мендел - будущий Седьмой Любавичский Ребе. В 1907-м семья переехала в Екатеринослав и поселилась на втором этаже Грандомеля, что на углу улиц Железной (ныне Миронова) и Упорной (ныне Глинки). Впоследствии они переехали в квартиру напротив синагоги по ул. Железной, 20. Последним «теплым гнездышком» семьи стала квартира на Баррикадной, 13.

К этому времени авторитет главы еврейской религиозной общины Екатеринослава вырос настолько, что ему предложили стать главным раввином Иерусалима. Но Леву-Ицхак остался в Екатеринославе...

В один из несчастливых дней 1939 года Шнеерсон вышел из своего дома по Баррикадной, 13, и больше не вернулся в него никогда: обвиненный местными НКВД в антисоветской деятельности, раввин был осужден и выслан в Казахстан, в поселок Чили.

Ребецен Хана делала все, чтобы ее муж мог жить и работать в жесточайших условиях ссылки. Не было чернил и бумаги, - она готовила чернила из трав, а бумагу выменивала на собственные предметы первой необходимости.

Ребецен вспоминает: «2 нисана 5700 (1940) г. В этот день, йорцайт Ребе Рашаба (Пятого Любавичского Ребе), моему мужу нездоровилось. Дали о себе знать изматывающее месячное путешествие из Харькова в Чили, а также невероятно тяжелые условия, в которых он оказался. Тем не менее, вопреки слабости, охватившей его, мой муж сказал, что сегодня 2 Нисана, особенный день, и поэтому он желает произнести маамар («речь», ивр.). «Проблема в том, - сказал он, - что нет никого, кто мог бы слушать меня и следить за ходом моих мыслей. Было бы также хорошо сесть и записать некоторые новые идеи, которые открыл мне Всевышний, но у меня нет ни бумаги, ни чернил. Что я могу поделать? - И после некоторой паузы продолжил: - Но думать - обдумывать маамар мне никто не может помешать! Так пусть же Всевышний даст мне силы, чтобы думать!»

...Однажды я спросила его, почему он не записывает случаи из своей жизни. Он удивленно посмотрел на меня и ответил: «Как я могу тратить драгоценное время на такие незначительные вещи?»

В последние дни жизни раввин получил разрешение переселиться в Алма-Ату, где и скончался. После него осталось несколько неопубликованных книг по хасидизму...

19 Адара (15 марта) 5769 года (2009) в Днепропетровске в историческом доме по адресу: улица Баррикадная, 13, состоялось торжественное открытие мемориала в честь р. Леву-Ицхака Шнеерсона.

Это замечательное событие стало возможным благодаря меценатам Григорию и Дмитрию Деревицким, а также Загиду Краснову. Горячо поддержал инициативу и главный раввин Днепропетровска и области р. Шмуэль Каминецкому.

Выступая на открытии мемориала, ребе Шмуэль с грустью и болью рассказывал о трагической судьбе одного из выдающихся евреев прошлого столетия. Мемориал в его честь, выполненный с таким мастерством и вкусом, свидетельствует не только о стремлении сохранить в чистоте и не-

прикосновенности достояние нации, но и воссоздать страницу в истории города, который Ребе всегда считал своим.

Архитектурное решение фасада дома, а также мемориальной доски принадлежит днепропетровскому архитектору Александру Сорину. Он принимал непосредственное участие в церемонии открытия памятника, где выступили атташе Посольства Государства Израиль Влад Крижанович, меценат Григорий Деревицкий, председатель Днепропетровской еврейской общины Григорий Король, руководитель пресс-службы общины Олег Ростовцев, а также зауч еврейской школы имени Леву-Ицхака Шнеерсона Анна Каплунская. Честь открытия непосредственно мемориальной доски была предоставлена р. Шмуэлю Каминецкому, Григорию Де-

ревицкому и Загиду Краснову.

В фойе здания гости ознакомились со стационарной экспозицией, посвященной жизни и деятельности отца Главы нашего поколения. Здесь же р. Каминецкий вручил памятные доски самым активным участникам выдающейся акции. Затем процессия двинулась в синагогу «Золотая Роза», где был устроен просмотр документального фильма о р. Леву-Ицхаке Шнеерсоне с использованием уникальных кадров из фильма «Жизнь ради веры». Завершилось торжество праздничным фуршетом с традиционным еврейским «лехаим».

Сколько лет миновало с тех пор?... Но и сегодня, на пороге праздника Песаха, актуальны слова рав-

вина Леву-Ицхака Шнеерсона, обращенные к старшему сыну и к каждому еврею:

«Дорогой сынок, пусть proudится твои дни!

Мое благословение, идущее из самой глубины сердца, состоит в том, чтобы ты отпраздновал Песах кошерно - в самом простом понимании этого слова, которое для Галахи является основным. Чтобы маца, которую ты будешь есть, была кошерной, и чтобы душа и тело твои были чисты и достойны этой мацы...

Мацу называют «хлебом веры». Если маца достойна еврея, а еврей достоин мацы, то это союз, украшающий их обоих».

**Саша ЖУКОВА
Фото автора
и Ирины КАРАГОДСКОЙ**

На фото слева направо: Загид Краснов, р. Шмуэль Каминецкий, Григорий Деревицкий

Для членов еврейской общины Днепропетровска это уже добрая традиция - получать предпраздничные поздравления и продуктовые наборы от президента общины Геннадия Боголюбова и главного раввина р. Шмуэля Каминецкого. Этот знак заботы и внимания стал для ветеранов не только значительной материальной поддержкой в трудные времена, но и предметом гордости: мало какие общественные организации Украины так заботятся о представителях старшего поколения. Естественно, в ответ звучат благодарности и благословения. Их почти столько же, сколько подарков, - т. е. около 6000. По понятным причинам, мы можем опубликовать лишь некоторые.

ШАЛАХМОНЕС-5769

«Огромная благодарность всем организаторам. Чтоб они были здоровы и жили до 120 лет. И чтобы кризис их не задел».

«Большое спасибо за то, что вы помогаете людям в столь нелегкое время, за то, что не остались равнодушными к бедам и проблемам евреев Днепропетровска. Очень приятно понимать и радоваться, что ты кому-то еще нужен, что о тебе кто-то думает, переживает, заботится».

«Евреи всегда держались вместе в трудные времена. Это помогает нам выжить».

«Очень нужная и важная программа - эти предпраздничные подарки. Если бы было побольше таких программ, жить было бы намного легче».

«Дорогие Геннадий Борисович, дорогой ребе Шмуэль, а также директор региональных программ Игорь Олегович Романов! Пусть возрастет Б-гом за все ваши благородные деяния».

Много благодарных слов услышали в свой адрес и те, кто работал в зале синагоги.

Не всем известно, но очень существенную помощь оказали кураторы, патронажные работники и волонтеры «Хеседа Менахем», которые не просто обзвонили своих подопечных, но и организовали доставку всем, кто был не в состоянии прийти в синагогу лично. Под патронажем директора БФ Анатолия Михайловича Плещачевского доставка праздничных наборов была обеспечена и для таких городов как Новомосковск, Павлоград.

Представители еврейских общин Днепродзержинска, Никополя, Вольногорска, Марганца, Пятихаток, Желтых Вод, Терновки, Синельникова обеспечили доставку подарков в свои города на транспорте благотворительных организаций.

Хочется ознакомить читателей и с благодарностями, делающими акцент на духовный аспект акции:

«Прекрасная программа, лучше и быть не может. Помнить о другом человеке - это самое ценное, что только может быть».

«Отличнейшая программа, просто йосфи («чудесная» - ивр.)! Она позволяет вспомнить о своих корнях, учиться, в некоторых случаях - помогать учиться! Тогда раба («большое спасибо» - ивр.)».

Дело, конечно, не только в том, что каждый подарок сопровождался поздравительным письмом от руководства общины, брошюрой об обычаях и традициях праздника Пурим, настенным еврейским календарем с изображением будущего Общинного центра «Менора» и другой атрибутикой. В течение всех этих дней люди непрерывно шли на прием к ребе Шмуэлю Каминецкому и старейшине общины Григорию Натановичу Королю, чтобы получить совет и нравственную поддержку в вопросах, связанных с религиозной жизнью общины и семьи. Ветераны, пришедшие в синагогу 10 марта, участвовали и в мероприятиях праздника Пурим.

За то время, которое работает проект, слава о нем докатилась и до тех мест, где евреев проживает совсем мало, а то и вовсе нет. Например, приехала женщина с еврейскими документами из Петриковки, немало всех удивив, - никто даже не предполагал, что в селе, знаменитом своей росписью, есть хотя бы один еврей.

Для мужчин в холле синагоги была организована еще одна важная акция - ребята из иешивы надевали им тфилин, учили необходимым молитвам, убеждая тем самым, что традиции предков живы и в XXI веке. Приятно было видеть в холле молодые лица девушек-слушательниц программы STARS: воспользовавшись случаем, когда люди не спешат по своим обычным делам, они вели опрос, пополняя базу данных для других общинных программ.

Остается добавить слова еще одной благодарности: «Эти продуктовые наборы - настоящий праздник пенсионерам и одиноким людям. Здесь все так толково продумано спонсорами и организаторами! Чувствуется, что эти люди с любовью и нежностью старались нас порадовать. Пусть вам во всем сопутствует удача! Пусть удаются намеченные планы, пусть приятной будет работа».

Ну, а в заключение - коллективный рецепт от еврейских хозяек. Можно, конечно, «Гефилте фиш» от Раскинса приготовить так, как написано на упаковке. А можно сделать и так: добавить к размороженному фаршу немного размоченной булочки, ложечку манки, чуть - чуть любимых специй, зелени и пожарить котлетки. Можно есть и так, а можно протушить с овощами.

На всю семью хватит.

Э.ТОРБАН

